Séquence Bible à partir de la Lectio Divina
« Il est nécessaire que cette écoute devienne une rencontre vitale permettant de puiser dans le texte biblique la parole vivante qui interpelle, qui oriente et qui façonne l’existence » (St Jean-Paul II)
· La lectio divina (lecture sainte) est un exercice de lecture spirituelle développée par les Pères de l’Eglise.
· Un des moyens de goûter et de se nourrir de la Parole de Dieu
· Elle aide à accroître sa communion avec Dieu que l’on connaît mieux à force de le fréquenter personnellement dans les Ecritures où Il se donne.
· Elle requiert la foi, pour que s’établisse un dialogue entre Dieu et l’homme, car c’est à Lui que nous nous adressons quand nous prions.

Par où commencer ?
· Commencer par lire le NT, en particulier les Evangiles.
· Se servir toujours de la même Bible 
· La Lectio Divina est personnelle mais pas individuelle, elle se fait en Eglise baignée dans la Tradition.

Comment la pratiquer ?
Avant la lecture, se mettre en posture de réceptivité de la Parole par un temps de silence pour déposer tous les bruits de la vie.
4 étapes successives :
· Lectio (lecutre) Dieu me parle à travers la Parole. Une attention à ce que dit le texte en posant un regard neuf sur lui et en faisant jouer son intelligence, sa mémoire, son imagination et sa sensibilité
· Meditatio (méditation) Je reçois la Parole de Dieu. Résonance du texte en nous, ce qu’il nous dit, quel message m’est adressé par ce texte accueilli comme Parole du Dieu vivant ?
· Oratio (Prière) C’est moi qui parle à Dieu. Réponse intérieure à la Parole où se confier au Seigneur en toute simplicité. Je lui parle comme un ami, je Lui dis ce que je ressens, sous forme de remerciements, de louange, de pardon, de question ou d’appel
· Contemplatio (Contemplation) Je me tiens en présence de Dieu en silence.
Invoquer l’Esprit Saint 
Jésus nous l’a promis, l’Esprit saint nous rappellera toute chose. Notre coopération, c’est notre effort à lire, mais c’est l’Esprit saint qui fait de l’Ecriture une parole vivante.
1. Proclamation, écoute silencieuse du récit
2. Donner le récit biblique à chaque élève. Il le lira à voix basse et soulignera un verset, un mot qu’il l’interpelle.
3. Inviter les enfants à dire à voix haute le verset, le mot qui les a plus parlé. Personne ne fait aucun commentaire. On écoute en silence. Peu importe si le verset ou le mot a été choisi par plusieurs.
4. Proclamation à voix haute une deuxième fois.
Comprendre : S’intéresser au contexte, aux paroles, aux gestes et aux silences
Que s’est-il passé juste avant ? où la scène se déroule-t-elle ? Jésus est-Il seul avec une personne ou est-il en compagnie de ses disciples ou d’une foule ? A quel moment de la journée cela se passe-t-il ? A quelle période de l’année ? Pendant une fête liturgique ? laquelle ? Quelle est sa signification pour Israël ?

Il ne faut pas plaquer trop vite un sens spirituel sur le texte et tronquer le sens littéral.
5. Inviter les élèves à dire pourquoi ou ce qui les a interpellé dans le verset choisi
6. Troisième proclamation
7. Inviter les élèves à répondre par une prière à la Parole de Dieu.
Prier un Notre-Père pour terminer.


Proposer aux élèves tout au long de l’année après chaque rencontre les questions suivantes : 
· Qu’est ce qui fait écho dans ma vie aujourd’hui ? ou En quoi ce qui est dit est une bonne nouvelle pour le monde, pour moi aujourd’hui ?
· A travers ce récit, qu’est ce que j’apprends de Dieu ?

Les enfants auront un carnet où ils peuvent noter un verset biblique qu’ils retiennent, ou une découverte, ou une interpellation, ou un engagement auquel ils se sentent invités après avoir écouté la Parole de Dieu… Cela nécessite de laisser toujours environ 5 minutes libre après le temps de prière, qui suivra la proclamation de la Parole.

Jésus est «la Parole du Père» (cf. Jn 1,1), donnée aux hommes pour dévoiler le visage de Dieu et donner un sens et un but à leurs pas incertains. Dieu, «qui à maintes reprises et sous maintes formes, avait parlé jadis aux pères par les prophètes, en ces jours qui sont les derniers, nous a parlé par le Fils, qu'il a établi héritier de toute chose, par qui aussi il a fait le monde» (He 1,1-2).
Sa parole ne s'impose pas en forçant les portes des consciences; elle est une voix douce, un don gratuit qui, pour devenir une source de salut dans le concret de la vie de chacun, demande une attitude de disponibilité et de responsabilité, un cœur pur et un esprit libre.
Dans vos groupes, très chers jeunes, multipliez les occasions d'écoute et d'étude de la Parole du Seigneur, surtout par le moyen de la lectio divina: vous y découvrirez les secrets du Cœur de Dieu et en tirerez du fruit pour le discernement des différentes situations et la transformation de la réalité.
Guidés par l'Ecriture , vous pourrez reconnaître dans chacune de vos journées la présence du Seigneur, et alors même le «désert» pourra devenir un «jardin», dans lequel il est possible à la créature de parler simplement avec son Créateur:
«Quand je lis la divine Ecriture, Dieu retourne se promener dans la Paradis terrestre.» (Saint Ambroise, Epître 49,3).

Extrait de : JEAN-PAUL II, Message XII° journée mondiale de la jeunesse, 15 août 1996, Solennité de l'Assomption de la Vierge Marie


Lire avec les élèves les 10 conseils de la Bible Youcat
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